
CHAPITRE 4 : LA PENSEE ECO CLASSIQUE : VALEUR, REPARTITION, CIRCULATION, MONNAIE 
 
ADAM SMITH, FONDATEUR DE LA THEORIE CLASSIQUE 
- accumulation : DT, marchés, monnaie 
- valeur : prix naturel des marchandises dans une société, lien avec le prix de mché 
- penser la répartition : les composantes du prix naturel (salaire, profit, rente) 
 
LES FONDEMENTS DE LA CROISSANCE ECO 
la DT permet d’aug la Po qui se répand jusque dans les dernières classes du peuple 
tout dépend des règles de partage dans une société capitaliste 
 
SOCIETE MARCHANDE ET USAGE DE LA MONNAIE 
- DT doit être soutenue et complétée par des institutions marchandes 
- Mo est une convention qui permet d’aug la division du travail et l’étendue des mchés 
- Mo = simple moyen d’échange, pr éviter le pb de la double coïncidence des besoins 
- pas lieu d’être accumulé 
- marché monétaire sans effet sur le taux d’i, une aug de la qté de Mo en circulation → aug des prix 
 
LA VALEUR D’ECHANGE DES MARCHANDISES 
- paradoxe de l’eau et du diamant : utilité d’une chose ne règle pas sa valeur d’échange 
- théorie de la valeur doit porter sur les produits du travail, le meilleur étalon de mesure des valeurs 
 
LE SALAIRE NATUREL 
- salaire naturel des O est un salaire de subsistance, décidé par un contrat 
- salaire résulte d’un rapport de force 
- le salaire évolue généralement favorable, au-dessus de son niveau de subsistance si la demande de 
travail aug + vite que la pop 
 
LE PROFIT : UN REVENU SPECIFIQUE 
- profit proportionnel à l’ampleur des fonds avancé 
- tx de profit tend à être unique (le mm dans les diff secteurs), pas de règle de fixation d’un tx de 
profit naturel 
- avec accumulation de K, le tx de profit tend à baisser (argument empirique : Angleterre) 
 
LA RENTE, UN REVENU DE MONOPOLE 
- prop fonciers disposent de terres dispos en qté limitées, ce qui donne un pouvoir dans la 
négociation avec les fermiers  
- payée dès que la dmd globale de nourriture > qté max qui peut ê produite 
 
LE SYSTEME ECO DE RICARDO 
- théorie des prix naturels 
- théorie des avantages comparatifs 
- système qui contient son autocritique (sur la théorie de la valeur, bienfaits du PT, monnaie) 
- théorise un épuisement et un état stationnaire du capitalisme à partir de ses hypothèses 
→ terres fertilité diff et superficie limité  
→ taux de profit uniforme dans l’éco  
→ accumulation du K s’accompagne d’un accroissement de la pop ouvrière qu’il ne peut entretenir 
 
PRINCIPE DE LA VALEUR TRAVAIL CHEZ RICARDO 
- on s’intéresse uniquement à la val des biens produits par le travail  
- val d’échange des marchandises déterminée par les qté relatives de travail incorporé dans les 
marchandises 



- le produit d’une J de travail s’échange contre le produit d’une autre J de travail  
 
CAPITAL ET VALEUR DANS LA SOCIETE PRIMITIVE 
- vérifier le principe de la valeur travail incorporé (arme pr tuer un animal = travail indirect, on y 
ajoute le temps de chasse)  
- val d’une marchandise reflète les qté de travail incorporée  
 
LA THEORIE RICARDIENNE DE LA REPARTITION 
- chaque période une val de Po constitue le revenu national qui est réparti entre 3 classes :  
travailleurs productifs, capitalistes, propriétaires fonciers : c’est la répartition primaire  
- idée essentielle : pr comprendre la répartition dans une éco capitaliste et son évolution, il faut se 
focaliser uniquement sur les salaires et les produits. la rente est uniquement une variable 
d'ajustement, n’est pas important pr comprendre la val des marchandises et les conditions de prod. 
simplement un effet mais a un rôle important, permet l'uniformité des taux de profits 
 
LE SALAIRE NATUREL 
- travail = marchandise 
- échelle de prix en fonction des qualités  
- salaire naturel = salaire de subsistance amélioré  
- opposition entre salaires et profits dans la répartition du revenu national  
 
PRINCIPE DE LA RENTE DIFFERENTIELLE  
- diff de rendement du K sur 2 terres inégalement fertiles 
 terres moins fertiles -> paysans pouvoir, pas payer de rente ‘ou je vais autre part’ 
terres fertiles -> prop fonc pouvoir 
- principe de calcul de la rente différentiel : chercher un taux de profit de référence (naturel) sur la 
terre la moins productive qui est utilisé pr les cultures qui elle ne payera pas de rente (pas de val 
supplémentaire) hypothèse de rendement purement physique en confrontant la qté produite avec 
celle de travail payé par du blé qui va définir le taux de profit de référence 
sous l’hypothèse de la valeur travail où on est capable d’estimer la valeur monétaire d’une certaine 
qté de travail en la comparant avec la valeur monétaire de la production (calcul salaire de ref), on est 
capable de calculer le profit puis à partir de profit et salaire, on peut calculer la valeur de la rente 
qu’il faudra payer sur toutes les autres terres afin de maintenir un taux de profit uniforme. (Ricardo) 
La rente est qqc qui permet de comprendre l’uniformité du taux de pro 
- un résidu permettant de comprendre l’opposition de salaire et profit 
- destin du sys capitaliste = une baisse graduelle du taux de profit dans l’éco qui selon ricardo devrait 
conduire vers un état stationnaire 
théorise 2 idées (Ricardo): 
- des gains de Pté sont possible dans l’industrie à défaut de l’agriculture (rendement décroissant, 
terres rares) compensé cela en étant + productif dans l’industriel 
- principe de l’avantage comparatif : avantage de la spécialisation international  
 
EFFETS DU PROGRES TECHNIQUE 
- PT intensif en travail: aug la qté de capital utilisé par travailleur = utiliser + de travail passé pour 
faire travailler les travailleurs présents 
- PT permet de réduire les coût de production des biens 
- application de la loi des débouchés de JB Say  
 
LA THEORIE RICARDIENNE DU COMMERCE INTERNATIONAL : LES AVANTAGES COMPARATIFS 
- là où on est le moins mauvais, on se spécialise donc tlm se spécialise  
pr Smith on se spécialise si on est le meilleur -> si on est meilleur nulle part bah on se débrouille 
- calé sur la valeur travail : vin/drap Angleterre/Portugal 



- effet redistributif dans l’intérieur du pays : concurrence (vin) car les fournisseurs doivent s'aligner 
sur le prix mondial 
 
SAY : LA LOI DES DEBOUCHES  
impossibilité de crise de production dans tous les secteurs de l’économie 
monnaie neutre, uniquement moyen de circulation de marchandises 
le + grand désir du producteur est de se dépêcher de vendre et racheter 
 
MALTHUS : CRITIQUE DE LA LOI DE SAY 
fuite dans le système (épargne, pays voisins) 
 
LA PRODUCTION ET L’ENTREPRENEUR : JB SAY 
- tous les travaux sont productifs 
- « la production n’est point une création de matière, mais une création d’utilité » 
- accord de l’importance à la notion d’utilité dans la conception de la valeur des biens chez Say 
- entrepreneur : va chercher à combiner à partir d’un projet d’utilité social de produire un bien qui 
satisfait, en assumant la dimension hasardeuse : risque d’échec et l’espoir de succès de son Et 
- gage incertain, transfert de risque que les autres ne prennent pas 
 
LES INSTITUTIONS MONETAIRES EN ANGLETERRE 
- seule banque de droit privé, par action contre des prêts à l’État, la BoE gagne de l’argent en faisant 
le commerce de la dette publiques 
- les autres banques de Londres ne peuvent émettre de billet 
- les billets de la BoE sont convertibles en or  
 
LES DEBATS MONETAIRE EN ANGLETERRE 
- théorie quantitative, prêteur en dernier ressort, convertibilité-or, vitesse de circulation de la Mo 
- la monnaie n’est pas un bien comme les autres, pas comme une marchandise avec O D, conditions 
de prod, sa prod et circulation doit ê encadré et rempli une mission sociale/ mission collective, le sys 
bancaire doit permettre de fournir de la liquidité aux banques qui sont en difficulté et en faillite 
 
DEBAT SUR LE BULLION (LINGOT) : LES BULLIONISTES 
débat autour du lingot et l’autre qui oppose l’école de la banque et l’école de la monnaie  
- Ricardo : l’aug des billets est responsable de l’inflation et de la baisse de la livre sterling par rapport 
aux autres Mo : il faut limiter l’émission de billet par BoE 
- Thornton : billets-inflation à court terme  
 
BANKING PRINCIPLE VS CURRENCY PRINCIPLE 
- la Mo convertible (billets) doit fluctuer comme une Mo métallique 
- qté de Mo en circulation liée aux mvts des changes : baisse de la livre sterling → contracter la qté 
de billets pr le faire remonter 
- restriction au pouvoir d’émission des autres banques 
 
LA BANKING SCHOOL 
- principe du reflux : la dmd de monnaie exprime la contrepartie d’une activité de création de 
richesse et donne les conditions de circulation de cette richesse 
liberté forte donné à tte les banques de créer de la monnaie ; il peut y avoir des ratés et faillites 
d’entreprises, les auteurs en sont conscients ; les banques secondaires ne seront pas remboursé et 
seront en besoin de liquidité  
la contrepartie de ce libéralisme anglais est que la banque centrale soit prêteuse en dernier ressort 
  


